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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

កន្នោមន្េខ និង សមីការ 

ឈនោះគឺជាេឌីីអូឈេឈរៀនសឈខេបសម្រាប់ថ្នា ក់ទី 6 ឈេឈរៀនទី 6: កឈនោេឈលខ និខ សេីការ 
វេឌីីអូនីេយៗផ្ឈោត ទឈលឈលគឈលលគននិទសននន់ផ្ និខវាកយស័េទដែលសិសសឈរៀនឆ្លខកាទ់ឈេឈរៀនេយៗ 
ឬឈម្រឆគនឈៅកន ុខឈេឈរៀន។ ាទិកាននេឌីីអូសឈខេបឈេឈរៀនទនខឈនោះ 
គឺដអែកឈលគការសឈខេបឈេឈរៀនសរឈសរដែលអាឆរកឈ គញឈៅឆុខឈៅឈេឈរៀនននកេម េធីិសិកោ។ 
ឈលលបនណខននេឌីីអូឈេឈរៀនទនខឈនោះ គឺឈែគេបីលនម្រទសិសសកន ុខរំលឹក 
និខម្រទួទេិនិទយការៗល់ែឹខរបស់េយកឈគអនេីឈលលគននិទ និខវាកយស័េទសននន់ផ្។  
ឈនោះគឺេធីិដែលអាឆឈលរ យឆេយៗឆននយន ដែលម្រគួសារអាឆឈម្របគេឌីីអូទនខឈនោះ: 

• ដទខដទម្រាប់េីឈលលគននិទ និខវាកយស័េទ ដែលសិសសកនេុខឈរៀនអនេីេយកវាឈៅកន ុខថ្នា ក់។ 

• ឈេគលេឈីែអូជាេយៗសិសសរបស់េយកឈគ 
និខឈប់ឈៅម្រទខ់ឆននុឆដែលសននន់ផ្ឈែគេបីេាករេីអវ ីដែលនឹខឈកគទឈ គខបន្ទទ ប់ 
ឬគិទេីឧទហរណ៍ែនទឈទៀទននវាកយស័េទ (ពាកយដែលែិទ)។ 

• គិទេីឆននុឆនខឈម្រកាេននទនន្ទក់ទននខឈលកាន់ឈេឈរៀនែនទឈទៀទឈែគេបីរំលឹកេីឈលលគននិ
ទននគណិទេទិាដែលន្ទនេកែល់ឈេឈរៀនឈនោះ 
ឬឈែគេបីឈេគលជាេុនថ្នឈទគឈលលគននិទកន ុខឈេឈរៀនឈនោះភ្ជា ប់ឈលឈេឈរៀននខេុខដែរឬឈទ។ 

ថ្នា ក់ទី 6 ឈេឈរៀនទី 6: កឈនោេឈលខ និខ សេីការ Vimeo YouTube 

វេឈីែអូទី 1 ការៗល់េីសេីការ (ឈេឈរៀន 1–3) ទនណភ្ជា ប ់ ទនណភ្ជា ប់ 

វេឈីែអូទី 2 ការសរឈសរ និខ ការឈ ោះម្រសាៗសេីការ (ឈេឈរៀន 4–7) ទនណភ្ជា ប ់ ទនណភ្ជា ប់ 

វេឈីែអូទី 3 ការសរឈសរកឈនោេឈលខឈសម គ (ឈេឈរៀន 8–11) ទនណភ្ជា ប ់ ទនណភ្ជា ប់ 

វេឈីែអូទី 4 កឈនោេឈលខជាេយៗនិទសសន៍ (ឈេឈរៀន 12–15) ទនណភ្ជា ប ់ ទនណភ្ជា ប់ 

វេឈីែអូទី 5 ទនន្ទក់ទននខរវាខបរាិណ (ឈេឈរៀន 16–18) ទនណភ្ជា ប ់ ទនណភ្ជា ប់ 

វី ដន្អ ទូ ី 1 

វេឈីែអូ 'VLS G6U6V1 ការៗល់េីសេីការ (ឈេឈរៀន 1–3)' ានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/505730840។ 

វី ដន្អ ទូ ី 2 

វេឈីែអូ 'VLS G6U6V2 ការសរឈសរ និខ ការឈ ោះម្រសាៗសេីការ (ឈេឈរៀន 4–7)' ានឈៅទីឈនោះ:  
https://player.vimeo.com/video/505735569។ 

វី ដី ី ទូ  ី 3 

វេឈីែអូ 'VLS G6U6V3 ការសរឈសរកឈនោេឈលខឈសម គ (ឈេឈរៀន 8–11)' ានឈៅទីឈនោះ:  
https://player.vimeo.com/video/513058816។ 

https://vimeo.com/505730840/591d4aaff2
https://youtu.be/yYhQUmmCMe0
https://vimeo.com/505735569/f48c47428b
https://youtu.be/aQeeY0lmjDA
https://vimeo.com/513058816/4c78f720df
https://youtu.be/rvvDnzUaPxQ
https://vimeo.com/521434518/288504917b
https://youtu.be/C1t-EBQ3GoY
https://vimeo.com/530008085/bb7b9a463f
https://youtu.be/M3BuI7o7bAE
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វី ដន្អ ទូ ី 4 

វេឈីែអូ 'VLS G6U6V4 កឈនោេឈលខជាេយៗនិទសសន៍ (ឈេឈរៀន 12–15)' ានឈៅទីឈនោះ:  
https://player.vimeo.com/video/521434518។ 

វី ដន្អ ទូ ី 5 

វេឌីីអូ 'VLS G6U6V5 ទនន្ទក់ទននខរវាខបរាិណ (ឈេឈរៀន 16–18)' ានឈៅទីឈនោះ:  
https://player.vimeo.com/video/530008085។ 

សមីការដអេមានសញ្ញា តាងមួយ 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ ី 1 

សាត ហ៍ឈនោះ សិសសរបស់អាកនឹខឈរៀនកន ុខការឈេគល សរឈសរ និខឈ ោះម្រសាៗសេីការ។ 
េយកឈគានអនុេទតរ យឆឈហគៗឈៅថ្នា ក់េុនជាេយៗឈលខ។ កន ុខថ្នា ក់ទី 6 
ឈៗគខជាញឹកញ៉ា ប់ឈម្របគអកសរដែលឈៅថ្ន សញ្ញា តាង 
ឈែគេបីតាខឆននយនដែលទនេលរបស់វាេិនម្រទូេានែឹខ។ 
ែាម្រកាេអាឆជយៗឈៗគខដសវ ខៗល់េីទនន្ទក់ទននខននបរាិណ។ 
ឈនោះគឺជាឧទហរណ៍ននែាម្រកាេដបនឈនោះ; 

 

ឆន ដណក 3 ម្រទូេានសនលល់ឈ ៗសញ្ញា តាខែូឆលា  𝑥 
ឈៗគខែឹខថ្នឆន ដណកនីេយៗផ្តាខឈអាៗឆននយនែូឆលា ។ សេីការខលោះដែលម្រទូេលា នឹខែាម្រកាេឈនោះគឺ 
𝑥 + 𝑥 + 𝑥 = 15 និខ 15 = 3𝑥. 

ចន្មល ើយ សម្រាប់សេីការគឺជា 
ឆននយនេយៗដែលម្រទូេានឈម្របគកន ុខទីតានខននសញ្ញា តាខដែលឈធវ គឈអាៗសេីការេីទ។ 
កន ុខឧទហរណ៍េុន ឆឈេល គៗគឺ 5។ គិទេីការជននយស 5 សម្រាប់ 𝑥 កន ុខសេីការេយៗណាក៏ាន: 5 +
5 + 5 = 15 និខ 15 = 3 ⋅ 5 គឺេិទទនខេីរ។ ឈៗគខអាឆម្រាប់ថ្ន, ឧទហរណ៍, 4 

គឺេិនដេនជាឆឈេល គៗ ឈម្រពាោះ 4 + 4 + 4 េិនឈសម គ 15។ 

ការន្ ោះគ្សាយ សេីការេយៗគឺ ជាែនឈណគរការកន ុខការរកឆឈេល គៗ។ 
សិសសរបស់អាកនឹខែឹខថ្នសេីការេយៗែូឆ 15 = 3𝑥 
អាឆម្រទូេានឈ ោះម្រសាៗឈ ៗការដឆកម្រជខុនីេយៗផ្ នឹខ 3។ 
ឆនណានថ្នម្របសិនឈបគអាកដឆកម្រជខុនីេយៗផ្ នឹខ 3, 15 ÷ 3 = 3𝑥 ÷ 3, អាកនឹខាន 5 = 𝑥 
ឆឈេល គៗននសេីការ។  

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក: 

គូរែាម្រកាេឈែគេបីតាខសេីការនីេយៗផ្។ បន្ទទ ប់េក ឈ ោះម្រសាៗសេីការនីេយៗផ្។ 
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2𝑦 = 11 

11 = 𝑥 + 2 

ឆឈេល គៗ: 

 

 

𝑦 = 5.5 or 𝑦 =
11

2
 

𝑥 = 9 

ន្សម ើគ្នា  នងិ សមមទេយ 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ ី 2 

សាត ហ៍ឈនោះ សិសសរបស់អាកនឹខសរឈសរកឈនោេគណិទេទិា 
ជាេិឈសសកឈនោេឈ ៗឈម្របគេធីិគុណទនេលនឹខអលបូក។ 



  
 
 

 
ឈ ម្ ោះ កាលបរឈិឆេទ ឈេលឈេលា 
 

 
   

4 

 

ឈៅកន ុខែាម្រកាេ ឈៗគខអាឆនិយាៗថ្ន ម្របដេខម្រជខុេយៗននឆទុឈកាណដកខដែលធនគឺ 3 ឯកតា 
និខេយៗឈទៀទគឺ 𝑥 + 2 ឯកតា។ ែូឈឆាោះ នអទម្រកឡាននឆទុឈកាណដកខធនគឺ 3(𝑥 + 2)។ 
ឆទុឈកាណដកខធនអាឆដឆកជាដអាកឈលជាឆទុឈកាណដកខទូឆេីរ, A និខ B, 
ដែលេិនម្រទួទឈលគលា ។ នអទម្រកឡារបស់ A គឺ 6 និខ នអទម្រកឡារបស់ B គឺ 3𝑥។ ែូឈឆាោះ 
នអទម្រកឡាននឆទុឈកាណដកខធនអាឆសរឈសរជា 3𝑥 + 6។ អាឆនិយាៗានថ្ន 3(𝑥 + 2) = 3𝑥 + 3 ⋅
2 ឈនោះគឺជាឧទហរណ៍ននេធីិគុណទនេលនឹខអលបូក។ 

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក: 

គូរ និខសនលល់ឆទុឈកាណដកខដែលានដឆកឈែគេបីបង្ហា ញថ្នសេីការនីេយៗផ្គឺ ដទខដទេិទ 
េិនសថ ិទឈលគទនេលននអកសរ។ 

• 5𝑥 + 2𝑥 = (5 + 2)𝑥 

• 3(𝑎 + 𝑏) = 3𝑎 + 3𝑏 

ឆឈេល គៗ: 

ឆឈេល គៗអាឆខុសផ្លា ។ គនរនូនការឈឆ្ល គៗទប: 
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កន្នោមន្េខជាមួយនិ សសន ៍

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ ី 3 

សាត ហ៍ឈនោះ សិសសរបស់អាកនឹខអនុេទតជាេយៗ និ សសន៍។ 
ឈៅឈេលឈៗគខសរឈសរកឈនោេឈលខែូឆជា 7𝑛 ឈៗគខឈៅ 𝑛 ថ្ននិទសសន៍។ កន ុខឧទហរណ៍ឈនោះ 7 
គឺឈៅថ្ន ន្េខន្គ្នេ។  និទសសន៍ ម្រាប់អាកេីឆននយនឈេគុណប៉ាុន្ទម នននឈលខឈលលឈែគេបីគុណ។  
ឧទហរណ៍: 74 គឺឈសម គនឹខ 7 ⋅ 7 ⋅ 7 ⋅ 7។ ឈៅកន ុខថ្នា ក់ទី 6 
សិសសសរឈសរកឈនោេឈលខជាេយៗនិទសសន៍ឈលខទនខេូល និខ ឈលខឈលល ដែលជា 

• ឈលខទនខេូល ែូឆ 74 

• ម្របភ្ជគ ែូឆ (
1

7
)
4

 

• ទសភ្ជគ ែូឆ 7.74 

• សញ្ញា តាខ ែូឆ 𝑥4 

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក: 

ចនថ្នឆឈេល គៗននសេីការគឺជាឆននយនេយៗដែលឈធវ គឈអាៗសេីការេិទ។ ឧទហរណ៍: ឆឈេល គៗនន 𝑥5 =
30 + 𝑥 គឺ 2 ឈម្រពាោះ 25 = 30 + 2។ អទ ុៗឈលេញិ 1 គឺេិនដេនជាឆឈេល គៗ ឈម្រពាោះ 15 េិនឈសម គ 30 + 1។ 
រកឆឈេល គៗននសេីការនីេយៗផ្េីតារាខដែលានឈអាៗ។ 

1. 𝑛2 = 49 

2. 4𝑛 = 64 

3. 4𝑛 = 4 

4. (
3

4
)
2

= 𝑛 

5. 0.23 = 𝑛 

6. 𝑛4 =
1

16
 

7. 1𝑛 = 1 

8. 3𝑛 ÷ 32 = 33 

តារាខ: 0,0.008,
1

2
,
9

16
,
6

8
, 0.8,1,2,3,4,5,6,7 
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ឆឈេល គៗ: 

1. 7 ឈម្រពាោះ 72 = 49។ (ឆនណានថ្ន 7 ក៏ជាឆឈេល គៗ ប៉ាុដនតកន ុខថ្នា ក់ទី 6 
សិសសេិនទម្រេូេឈអាៗែឹខេីការគុណឈលខឈម្រកាេសូនយឈន្ទោះឈទ។) 

2. 3 ឈម្រពាោះ 43 = 64 

3. 1 ឈម្រពាោះ 41 = 4 

4. 
9

16
 ឈម្រពាោះ (

3

4
)
2

 ានន័ៗថ្ន (
3

4
) ⋅ (

3

4
) 

5. 0.008 ឈម្រពាោះ 0.23 ានន័ៗថ្ន (0.2) ⋅ (0.2) ⋅ (0.2) 

6. 
1

2
 ឈម្រពាោះ (

1

2
)
4

=
1

16
 

7. ឈលខណាេយៗ! 1𝑛 = 1 គឺេិទេិនថ្នឈលខអវ ីដែលអាកឈម្របគកន ុខទីតានខនន 𝑛។ 

8. 5 ឈម្រពាោះឈនោះអាឆសរឈសរជា 3𝑛 ÷ 9 = 27។ ឈទគអវ ីដែលឈៗគខម្រទូេដទដឆកនឹខ 9 

ឈែគេបីឈអាៗាន 27? 243 ឈម្រពាោះ 27 ⋅ 9 = 243។ 35 = 243។ 

 ំនាក់ ំនងរវាងបរមិាណ 

សមាា រៈគ្នគំ្ គ្រួសារ 4 

សាត ហ៍ឈនោះសិសសរបស់អាកនឹខឈរៀនេីទនន្ទក់ទននខរវាខបរាិណេីរ។ ឧទហរណ៍: 
កាក់េយៗានទនេល 25 ឈសន ឈៗគខអាឆតាខទនន្ទក់ទននខរវាខឆននយនននកាក់, 𝑛, និខទនេលរបស់វា 
𝑣 ជាឈសនដបបឈនោះ: 

𝑣 = 25𝑛 

ឈៗគខក៏អាឆឈម្របគតារាខឈែគេបីតាខសាថ នភ្ជេ: 

𝑛 𝑣 

1 25 

2 50 

3 75 

ឬឈៗគខអាឆគូរម្រកាហវ ឈែគេបីតាខទនន្ទក់ទននខរវាខបរាិណេីរ: 
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ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក: 

អាកឈែគរអោរាា ក់កនេុខទិញននកញ្ចប់។ ទនេលននេយៗកញ្ចប់គឺ $0.75។ 

1. សរឈសរសេីការដែលបង្ហា ញទនេលរបស់ននកញ្ចប់, 𝑐, ឈ ៗានឆននយនកញ្ច ប់ដែលានទិញ 

𝑛។  

2. បឈខក គទម្រកាហវ ឈែគេបីតាខទនន្ទក់ទននខទនេលនន 𝑐 និខ 𝑛។ 

3. ឈទគអវ ីជាឆននុឆឈៅឈលគម្រកាហវ របស់អាក? ឈទគេយកវាទនណាខឈអាៗអវ ី? 

ឆឈេល គៗ: 

1. 𝑐 = 0.75𝑛។ រាល់ននកញ្ចប់េយៗានទនេល $0.75 និខអាកឈែគរអោរកនេុខទិញ 𝑛 ននេយកវា 
ែូឈឆាោះទនេលគឺ 0.75𝑛។ 

2. ឆឈេល គៗអាឆខុសផ្លា ។ វេធីិេយ ឈែគេបីបឈខក គទម្រកាហវ គឺ សនលល់អ័កសឈែក “ឆននយនននកញ្ចប់”វ
ជាេយៗឆឈន្ទល ោះ 0, 1, 2, 3, ជាឈែគេ និខ សនលល់អ័កសឈរ “ទនេលសរុបគិទជាែុលាល រ”វ
ជាេយៗឆឈន្ទល ោះ 0, 0.25, 0.50, 0.75, ជាឈែគេ។ 

3. ម្របសិនឈបគម្រកាហវ ម្រទូេានបឈខក គទែូឆានេណ៌ន្ទកន ុខឆឈេល គៗ ឆននុឆែនបូខ 
គឺជាឆននយនននននកញ្ចប់ និខ ឆននុឆទីេីរ គឺជាទនេលគិទជាែុលាល រសម្រាប់ឆននយនននននកញ្ចប់។  
ឆននុឆខលោះឈៅឈលគម្រកាហវ ដបបឈនោះគឺ (2,1.50) និខ (10,7.50) 
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